

促进毛发再生，颇有效，特介绍如下。方法：用新鲜嫩枣树枝条十余枝捆成束，将一头用火燃烧，使另一头有油汁滴下，以容器盛之备用。先用清洁的温水洗

头，擦干，然后用生姜反复擦秃发处，至皮肤擦红，再将枣树枝汁涂擦在秃发处，每日3～4次，一周左右可生长毛发，月余而有成效。

## 读者·作者·编者

### 腹泻特效穴注射 654-2

#### 治疗腹泻

编辑同志：

读《中西医结合杂志》1985年第5卷第6期登载的“腹泻特效穴注射 654-2 治疗婴幼儿腹泻 266 例疗效观察”一文后，按此法治疗 4 例婴儿腹泻，并治疗 4

例急性胃肠炎，均取得满意效果。此法疗效确切、方便、省时、价廉，值得推广。

病例介绍，患者王×，男性，16岁，学生，因腹痛、腹泻伴恶心、呕吐 3 小时而入院。入院时已腹泻水便 5 次，无发热，无里急后重。粪常规：水样便，镜检(-)。查体：左下腹压痛(+)。诊为急性胃肠炎，给予两侧腹泻特效穴注射 654-2 各 5 mg，半小时后腹痛消失，观察一天未再腹泻，乃予出院。

解放军第207医院内科 张丽丽

#### · 专家为基层服务之角 ·

### 诊治中毒性耳聋的点滴经验

中国中医研究院西苑医院耳鼻喉科研究员 耿鉴庭

链霉素中毒所致之耳聋，发病率高，很难挽回，在某些地方似已成为严重的社会问题。我经常收到一些人民来信，询问有关耳鼻喉方面的难题，其中不少就是询问中毒性耳聋的诊治方法的，今借此一角，和广大基层读者作一交流，不妥之处，请予指正。

《内经》讲“有者求之，无者求之”，仔细观察中毒性耳聋患者，多有先天不足、后天失调的征象，既有中毒的外来因素，又有以脾肾不足为主的内在因素。因此我们设想用一套和平无害的方法来治疗。具体思路是这样的，中医传统上有很多解毒方法，其中有一种是解一切无名毒，即不知是中了什么毒，投之无害而有益的方法，很简单，甘草与黑豆都是解一切毒的药。甘草补脾，黑豆补肾，既解毒又补脾肾，因此，较符合病情。再从中医治聋专药中找出两味能补益而不刻削的配合使用，直达病所，一是骨碎补，二是山茱萸。骨碎补入肾经，补肾活血，不仅是骨伤科良药，也是传统治聋良药。山茱萸为益肾药，也是治虚人耳聋的药物。这样，治聋、解毒、活血化瘀、补脾益肾的药配伍一起，对本病有一定作用，也不致起副作用，同时还要利用一点残余听力勤加

训练。笔者曾用上方治疗若干病例，取得了一些效果，患者听力能有不同程度的提高，其中数例听力基本恢复。在上方基础上，我还从实践中进一步摸索出一些辨证加味的方法，如益肾加熟地，补肝肾之阴加女贞子，补肺肾之阴加桑椹子，活血凉血加紫草，养血加当归须，通窍加菖蒲，路路通，头目不清加菊花、荷叶，心神不宁加百合、磁石，表情呆钝加龟版、龙齿，中毒较深加玳瑁，大便干燥加麻仁。再配合零余子（即山药藤上叶腋间的珠芽，俗称山药果，能健脾益肾，重在补肾，与山药之重在健脾略有区别。）煮熟蘸糖食之，颇有裨益。另外，上海某单位制成甘草酸链霉素，大大减低了其毒性作用。解放军某单位在注射链霉素发现反应时，加服骨碎补粉，即可消除反应，注射完也无明显中毒现象。这些都是可喜的苗头，值得推广。

总之，链霉素中毒所致的耳聋是常见的，治疗效果尚不太理想，为减少中毒性耳聋的发生，对链霉素的使用，非适应症者不要随意使用，以免患者发生医源性疾病。在基层医疗单位尤其要注意。